
 

PALABRAS DE CLAUSURA PARA EL “SEMINARIO REGIONAL: ANÁLISIS DE LAS RELACIONES 

ECONÓMICAS, COMERCIALES Y DE COOPERACIÓN DE AMERICA LATINA Y EL CARIBE CON LA 

REPÚBLICA DE COREA” 

 Doctora Cynthia Sanborn, Vicerrectora de Investigación de la Universidad del Pacífico; 

 Economista Virginia Cartaya, Representante de la Secretaría Permanente del Sistema 

Económico Latinoamericano y del Caribe (SELA); 

 Excelentísimo señor Keun Ho Jang, Embajador de la República de Corea en Perú; 

 Excelentísimo señor Kyung Tae Hwang, Embajador de la República de Corea en la República 

Bolivariana de Venezuela; 

 Señores miembros del Cuerpo Diplomático acreditado en el Perú; 

 Señoras y señores; 

 

El Asia Pacífico es una región que, a través de los años, ha adquirido gran relevancia en el 

escenario internacional y, particularmente, para los países de América Latina. 

Los esfuerzos por proyectarse a esta región han dejado de ser bilaterales, para empezar a 

representar intereses colectivos. En el caso del Perú, nuestra proyección al Asia Pacifico se realiza  

bajo un esquema bilateral y compartido, a través de mecanismos de integración, como la Alianza 

del Pacífico. 

Nuestra presencia en el Asia es prioritaria. El Perú ha sido sede del Foro de Cooperación 

Económica Asia-Pacifico (APEC) en dos oportunidades, en menos de una década, y nos hemos 

constituido en el principal receptor de la cooperación coreana en América Latina. Por otro lado, 

con los demás países de la Alianza del Pacífico, hemos adoptado un Marco de Cooperacion y un 

Plan de Trabajo con la Asociación de Naciones del Sudeste Asiático (ASEAN), y nos encontramos 

desplegando esfuerzos para ser Observadores del APEC. 

Las valiosas exposiciones y estudios presentados en estos dos días dan cuenta, no solo de los 

enormes avances del Asia Pacifico y los estrechos y dinámicos lazos que tiene con Latinoamérica; 

sino también de los diversos aspectos en los que podemos aprender de la experiencia de nuestros 

socios asiáticos y, especialmente, coreanos. La República de Corea representa un caso de éxito 

desarrollo económico y social del cual se pueden compartir valiosas experiencias. En ese contexto, 

la cooperación lograda en áreas como la transferencia tecnológica y producción conjunta en 

defensa, el desarrollo de capacidades en ciencia y tecnología, la infraestructura, el medio 

ambiente y la salud, representan aportes invaluables para nuestro país. 

Adicionalmente, debo destacar la cercana relación entre nuestros países, que se ha construido a 

lo largo de más de 50 años y se fortaleció con la suscripción, primero, de nuestro Acuerdo de 

Libre Comercio, en 2011, y luego, con nuestra Asociación Estratégica, en 2012. De esta forma, se 

ha logrado fomentar el comercio con valor agregado, atraer mayores inversiones y promover 

nuevas oportunidades de negocio. 

No obstante, aún existen muchos espacios por aprovechar. Recogiendo algunos aportes 

realizados en este seminario, en el ámbito de ciencia y tecnología, todavía existen muchas 



oportunidades de cooperación por explorar y muchas lecciones que se pueden obtener de la 

inserción de Corea en las cadenas globales de valor, objetivo al cual apunta el Perú y la Alianza 

del Pacífico. 

En ese orden de ideas, también deseo destacar la labor cumplida por el Sistema Económico 

Latinoamericano y del Caribe – SELA, que otra vez ha tenido dos jornadas exitosas difundiendo 

temas que siempre son motivo de interés en la política exterior de nuestros países. 

La importante labor del SELA se ve reflejada en los valiosos proyectos que lleva a cabo, como el 

“Programa SELA-PYMES”, que promueve el desarrollo de la estructura empresarial pública y 

privada de los Estados Miembros del SELA a través del fortalecimiento de las capacidades 

institucionales de los puntos focales gubernamentales y empresariales, o “Los marcos de 

protección de los Derechos de Propiedad Intelectual en América Latina y el Caribe”, entre otros. 

En este sentido, la organización y resultados del presente seminario ha tenido el sello de 

profesionalismo que sólo un organismo como el SELA, con casi 42 años de experiencia, ha logrado 

plasmar en todas sus actividades. 

Es en este contexto que declaro clausurado el “Seminario Regional: Análisis de Las Relaciones 

Económicas, Comerciales y de Cooperacion de América Latina y el Caribe con La República de 

Corea”. Estoy seguro que las conclusiones a las que se llegaron en estos dos días de trabajo, 

servirán de insumo para seguir enriqueciendo nuestra agenda política, económica y comercial 

con Corea, este gran país amigo de Perú y de América latina y el Caribe. 

 

Muchas gracias. 


